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2020-2021学年度一轮复习模拟试卷   
化学试卷（四）
[bookmark: _GoBack]【满分：100分】
一、选择题（本题共20小题，每小题2分，共40分。每小题只有一个选项符合题目要求。）
1.我国古代文献记载中蕴含着丰富的化学知。下列记载中不涉及化学变化的是（  ）
A．《易经》﹣﹣“泽中有火……上火下泽”	
B．《淮南万毕术》﹣﹣“曾青得铁则化为铜”	
C．《抱朴子》﹣﹣“丹砂（HgS）烧之成水银，积变又还成丹砂”	
D．《天工开物》﹣﹣“侯潮一过，明月天睛，半日晒出盐霜”
2.在一次化学实验操作考核中，某同学有如下几种操作和应急措施，其中不正确的是(   )
A.给液体加热[image: IMG_256]	
B.酒精灯失火，用湿抹布扑盖[image: IMG_257]
C.滴管用完后不洗涤，直接插入滴瓶[image: IMG_258]	
D.研磨闻气味，鉴别铵态氮肥[image: IMG_259]
3.下列化学用语表示正确的是(   )
A.两个氢原子：[image: IMG_260]
B.一个钙离子：[image: IMG_261]
C.硫酸钠的化学式：[image: IMG_262]
D.过氧化氢中氧元素的化合价：[image: IMG_263]
4.下列关于分子、原子和离子的说法正确的是(   )
A.分子、原子都可构成物质，而离子不能	B.原子是化学变化中最小的粒子
C.由同种分子构成的物质一定是化合物	D.在氢气和水中都含有氢分子
5.2022年北京、张家口将联合举办冬奥会，为办成绿色奥运会，下列措施不可行的是(   )
A.发展公共交通，提倡绿色出行	B.充分利用太阳能、风能等清洁能源
C.将煤粉碎，使其充分燃烧	D.改进燃煤锅炉烟囱，将废气直接排到高空
6.中科院兰州化学物理研究所科研人员成功研究开发了一套具有超强水处理净化能力的装置。下列关于水净化的说法中不正确的是(   )
A.活性炭可除去水中的异味
B.过滤可以除去水中所有的杂质
C.硬水可通过煮沸降低硬度
D.蒸馏对水的净化程度最高
7.亚硒酸钠（[image: IMG_264]）可用于提升人体免疫力，硒元素在元素周期表中的部分信息及原子结构示意图如图所示。下列说法正确的是(   )
[image: IMG_265] 
A.[image: IMG_266]中Se的化合价为+3
B.Se是一种金属元素
C.n的值为6
D.Se相对原子质量为78.96g
8.化学肥料是农作物的“粮食”。下列关于化学肥料的说法正确的是(   )。
A.尿素[image: IMG_267]属于复合肥料
B.大量施用化肥以提高农作物产量
C.铵态氮肥与草木灰混用，会降低肥效
D.棉花叶片枯黄，应施用硫酸钾等钾肥
9.正电子、负质子都是反粒子，它们与通常所说的电子、质子相比较，质量相等，但电性相反。科学家已发现反氢原子。你推测反氢原子的结构可能是（   ）
A.由一个带负电的质子和一个带正电的电子构成
B.由一个质子和一个电子构成
C.由一个带负电的质子和一个电子构成
D.由一个质子和一个带正电的电子构成
10.下图是某化学反应的微观模拟示意图，下列说法错误的是(   )
[image: IMG_268][image: IMG_269]
A.该反应遵守质量守恒定律	B.反应前后原子种类和数目均未发生改变
C.反应类型属于置换反应	D.反应消耗物质甲和乙的分子个数比为1:3
11.“归纳推理”是化学学习过程中常用的思维方法，下列推理合理的是(   )
A.酸性溶液的pH<7，则pH<7的溶液一定是酸性溶液
B.稀有气体可以作保护气，则作保护气的气体一定是稀有气体
C.铝比铁更易与氧气发生化学反应，则在空气中铝制品比铁制品更易被腐蚀
D.中和反应生成盐和水，则生成盐和水的反应一定是中和反应
12.地球深处的水处于超临界状态，称为超临界水。如图为某压强下[image: IMG_270]和NaCl在超临界水中的溶解度曲线，在这种状态下，下列有关说法正确的是(   )
[image: IMG_271] 
A.NaCl的溶解度大于[image: IMG_272]的溶解度
B.450℃时可得到0.04％的NaCl溶液
C.可用降温结晶的方法得到[image: IMG_273]晶体
D.升温可使[image: IMG_274]的不饱和溶液变为饱和溶液
13.银杏果中含有银杏酸(银杏酸化学式为[image: IMG_275]),下列有关银杏酸说法正确的是(   )
A.从宏观上看:银杏酸分子由碳、氢、氧三种元素组成
B.从微观上看:银杏酸由22个碳原子、34个氢原子和3个氧原子构成
C.从类别上看:银杏酸属于有机化合物
D.从质量上看:银杏酸中碳元素和氢元素的质量比为11:17
14.图表示元素化合价与物质类别的关系，“→” 表示物质类别之间可以转化。A、B、C、D是初中所学物质，分别由H、C、O中的一种、两种或三种元素组成。下列说法正确的是(   )
[image: IMG_276] 
A.D→C的转化一定可以发生	B.A→C的反应一定是化合反应
C.B→C的反应条件一定是点燃	D.A的化学式一定是[image: IMG_277]
15.如图为CO与CuO反应的微型实验装置(夹持仪器等略),已知:[image: IMG_278],下列说法错误的是(   )
[image: IMG_279] 
A.实验中所需CO可现制现用
B.制取CO的反应为分解反应
C.试管内澄清石灰水变浑浊证明有[image: IMG_280]生成
D.此实验中存在缺陷是没有进行尾气处理,会污染空气
16.除去下列物质中的杂质，选用试剂和方法均正确的是(   )
	选项
	物质
	杂质（少量）
	试剂和方法

	A
	氯化钾
	氯酸钾
	加入少量二氧化锰粉末，加热

	B
	稀硫酸
	稀盐酸
	加入适量的氯化钡溶液，过滤

	C
	氯化钙溶液
	氢氧化钙溶液
	加人稍微过量的稀盐酸，蒸发

	D
	硝酸钾溶液
	硫酸钾溶液
	加人过量的硝酸钡溶液，过滤


A.A	B.B	C.C	D.D
17.在一密闭容器中加入甲、乙、丙、丁四种物质,在一定条件下发生化学反应, 测得反应前及[image: IMG_281]、[image: IMG_282]时各物质质量如图所示,下列说法中不正确的是(   )
[image: IMG_283] 
A.该反应为化合反应
B.丙可能为该反应的催化剂
C.该反应中,乙、丁的质量变化之比为7:5
D.该反应中,甲、乙的质量变化之比为1:4
18..取一定量的Al放入[image: IMG_284]和[image: IMG_285]的混合溶液中，充分反应后过滤，得到固体和滤液。下列说法错误的是 (    )
A.固体中只有Ag时，滤液一定呈蓝色
B.固体中有Cu时，滤液中一定没有[image: IMG_286]
C.固体中有Cu和Ag时，滤液一定呈无色
D.固体中有Ag时，滤液中可能有[image: IMG_287]
19.图像能有效地把抽象的知识直观化。下列关于图像的叙述合理的是（  ）
A.[image: IMG_288]向pH=9的NaOH溶液中不断加水
B.[image: IMG_289]向部分变质的NaOH溶液中加入盐酸
C.[image: IMG_290]分别向足量的稀盐酸中加入等质量的Fe和Mg
D.[image: IMG_291]向饱和[image: IMG_292]溶液中加入[image: IMG_293]晶体
20.某CaCl2样品中,可能含有KNO3、CuCl2、MgCl2、NaCl 和 Na2CO3 中的某些物质,取该样品11.1 g溶于适量水中,得到澄清的无色溶液, 然后向其中加入足量的AgNO3溶液,得到28.7 g白色沉淀,则该样品组成的下列推断中正确的是(   )
A.只有MgCl2,没有NaCl
B.肯定没有CuCl2,可能有Na2CO3
C.肯定有MgCl2和KNO3
D.样品可能由CaCl2、NaCl、MgCl2组成
二、非选择题（本题共7小题，共60分。）
21.（6分）化学源于生活，服务于生活。运用生活经验及所学化学知识填空：
（1）糖类、油脂、蛋白质和维生素都是人类所需的基本营养物质，它们所属的类别是______（填“有机物”或“无机物”）。大米、面粉等食物中含有的主要营养成分是______。
（2）桔子、柠檬等水果中含有酸，吃起来越酸的水果其果汁的pH越______（填“大”或“小”）。
（3）维生素C又名抗坏血酸，在酸性环境下稳定，高温下不稳定。它主要存在于水果和蔬菜中，能增强人体对疾病的抵抗能力。
①根据信息可知，维生素C溶液显______（填“酸性”“中性”或“碱性”）。
②在下列物质中，能与维生素C溶液发生反应的是______（填序号）。
a.食盐b.苛性钠c.硫酸镁
③为较好吸收利用维生素C，食用黄瓜时宜______（填“凉拌”或“煮熟”）。
22.（7分）“化学与人体健康息息相关，化学让生活更美好”,试回答下列问题:
（1）泉州有 “元宵花灯”和“提线木偶”等文化遗产。元宵花灯采用塑料亚克力（PMMA）制作,具有经久耐用的特点,PMMA属于_________（填“金属”或“合成”）材料，提线木偶装饰材料有蚕丝和棉花等,鉴别蚕丝和棉花的方法是____________。
（2）人体生长发育需要蛋白质，下列食物中富含蛋白质的是_________（填字母序号）。
A 牛肉        B 米饭       C 西红柿      D 苹果
（3）缺_____（填元素名称）会引起甲状腺肿大，食用富含该元素的海产品如_______（填一种）有利于人体摄取该元素。
（4）自然界中的水都不是纯水。除去水中的色素、异味可用________________吸附，生活中可用_________方法将硬水转化为软水（选填“过滤”、“沉降”、“煮沸”、“消毒”）。
23.（10分）回答下面各题。
[image: IMG_294] 
(1)如图是某粒子的结构示意图，其中x表示元素的核电荷数，a、b、c代表该原子相应电子层上的电子数。
①若如图表示的是某原子的结构示意图,则x的值=___(用a、b、c表示)。当x=17时，c=___。
②若如图表示的是某负二价的阴离子，则其离子符号为___。
③若如图表示的是某一阳离子，则该元素位于元素周期表的第___周期。
(2)物质A是一种重要的化工原料，主要由石油炼制得到。在一定条件下，A和B能发生化学反应生成C和D，图是该反应的微观示意图，其中不同的“球”代表不同的原子。请回答下列问题：
[image: IMG_295] 
①1个C分子中含___个原子。
②D物质的化学式为___，D物质由___构成。
③4种物质中,属于单质的是___(填图中字母)。
④若把一定质量的纯净物A和24g的纯净物B在一定条件下发生如上反应，当B物质完全反应时，可生成22g C物质和9g D物质。则：若A的相对原子质量为28，请写出该反应的化学方程式                                                           。
24.（5分）工业上处理黄铜渣（Cu、Zn、ZnO、CuO和杂质）废料时，通常将其转化为硫酸锌和铜等有价产品。其主要流程如图所示（杂质不溶于水也不参与反应）：
[image: IMG_296] 
资料：[image: IMG_297]；
[image: IMG_298]；[image: IMG_299]。
（1）物质B的化学式是_________。
（2）过程Ⅱ中分离操作的名称是_________，该操作用到的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒和_________（填仪器名称）。
（3）过程Ⅲ中有气体产生，该反应的化学方程式是_____________。
25.（12分）下图所示为实验室中常见的气体制备和收集装置。
请回答下列问题：
[image: IMG_300] 
（1）写出标号①仪器的名称               ；
（2）若选择A装置制氧气，则发生反应的化学方程式为                          ；若用装置F收集氧气，请你写出一条注意事项是                          ；
（3）李芳选择向二氧化锰粉末中加入过氧化氢溶液制取氧气，发生装置最好选用         ，（填标号）理由是            ，其中二氧化锰在反应中的作用是                     ；
（4）实验室用石灰石跟稀盐酸反应制取二氧化碳，发生反应的化学方程式为                               ；若选用E装置收集，则验满的方法是                     ；
（5）已知一氧化氮气体难溶于水，在空气中容易与氧气发生反应。则收集一氧化氮气体时应选用图中装置        (填标号)。
26.（12分）某研究性学习小组的同学对杀鱼时从鱼肚内取出的鳔（如图）产生了兴趣。
[image: IMG_301] 
他们确定了“探究鳔内气体体积和成分”作为探究课题。
（查阅资料）鱼鳔内氧气约占1/4,其余主要是二氧化碳和氮气。
探究活动一：测定鳔内气体体积及成分。
（设计并进行实验）小组同学设计了以下两种测定气体体积的方法：
方法1：用医用注射器抽取鳔内气体,测量其体积。
方法2：在水下刺破鳔,用排水集气法收集鳔内气体并测量其体积（如图）。
（1）你认为比较不合理的是__________（填“方法1”或“方法2”）,理由是__________。
（2）探究鳔内气体成分。
现有两集气瓶的鳔内气体,请你帮助小组同学设计实验进行验证：
	
	实验方法
	现象或解释

	① 验证鳔内含氧气
	将燃着的木条伸入集气瓶中
	__________

	② 验证鳔内含二氧化碳
	先向另一集气瓶中注入适量的__________ ,后振荡。
	该反应的文字表达式为__________


探究活动二：测定鳔内气体中氧气的体积分数。
（设计并进行实验）小组同学设计了以下两种测定氧气体积分数的实验：
[image: IMG_302] 
实验1：用燃烧红磷的方法测定鳔内氧气的体积分数,如图1。
实验2：在集气瓶内放入铁粉除氧剂（其中辅助成分不干扰实验）,利用铁生锈消耗氧气来测定鳔内氧气的体积分数,如图2。
（3）实验1中,红磷燃烧的主要现象是__________。
（4）实验1和2中,集气瓶内氧气的体积最终是通过来体现。
（反思与评价）两个实验都同时使用数字传感器测定氧气的体积分数随时间变化的关系。实验1的数据如图3；实验2的数据如图4。
（5）依据图3、图4的信息,__________（填“实验1”或“实验2“）的测定鳔内氧气的体积分数方法更准确,判断依据是__________。
（6）为了使实验结果更准确,你认为实验过程中,还应注意__________（写一点）。
27.（8分）小明同学在完成实验室制取二氧化碳后，对回收的盐酸和[image: IMG_303]混合溶液(不考虑其他杂质)进行以下实验：取200g该溶液于烧杯中，向其中滴加溶质质量分数为10.6%的[image: IMG_304]溶液，滴入[image: IMG_305]溶液与生成沉淀的质量关系如图所示。
(1)生成沉淀的质量为            g
(2)回收液中HCl的质量分数是多少?
[image: IMG_306] 
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答案以及解析
1.答案：D
解析：A、泽中有火……上火下泽，包含着物质燃烧，属于化学变化，故A错；
B、曾青得铁则化为铜是铁和硫酸铜反应生成铜和硫酸亚铁，有新物质生成，属于化学变化，故B错；
C、丹砂（[image: IMG_307]）烧之成水银，积变又还成丹砂，发生了两个化学变化，先生成汞，再合成丹砂，故C错；
D、侯潮一过，明月天睛，半日晒出盐霜是由于水分蒸发，析出晶体，没有新物质生成，属于物理变化，故D正确。
2.答案：A
3.答案：B
解析：本题考查化学用语。两个氢原子表示为2H，A错误；一个钙离子表示为[image: IMG_308]，B正确；硫酸钠的化学式为[image: IMG_309]，C错误；过氧化氢中氧元素化合价为－1，D错误。
4.答案：B
解析：A、分子、原子、离子都可以构成物质。如氧气是由氧分子构成的，铁是由铁原子构成的，氯化钠是由钠离子和氯离子构成的。A错误；
B、化学变化的微观实质是分子破裂原子重新组合，所以在化学变化中，原子是最小的微粒。B正确；
C、由同种分子构成的物质不一定是化合物，可能是单质。如氧分子构成的物质，是氧气，氧气只含有一种元素，属于单质。C错误；
D、氢气由氢分子构成，水由水分子构成。氢气中含有氢分子，但是水中不含氢分子。D错误。
故选B。
5.答案：D
6.答案：B
解析：A项，活性炭具有吸附性，能够吸附水中的色素和异味，正确；B项，过滤只能除去水中的不溶性杂质，不能除去可溶性杂质，错误,C项，硬水通过煮沸可以将其中的钙离子、镁离子转化为沉淀，从而降低硬度，正确；D项，蒸馏是通过加热的方法使水沸腾变成水蒸气，然后冷凝成水的过程，是水的净化程度最高的一种方法,正确。
7.答案：C
解析：本题考查元素周期表和原子结构示意图。亚硒酸钠中钠元素为+1价，氧元素为－2价，根据化合物中元素的正、负化合价代数和为0可知，硒元素化合价为+4，A错误；硒的偏旁是“石”，属非金属元素，B错误；原子中，质子数=电子数，则n=6，C正确；硒的相对原子质量为78.96，单位是“1”，D错误。
8.答案：C
解析：尿素[image: IMG_310]属于氮肥；合理使用化肥，不能大量使用；铵态氮肥与草木灰混用产生氨气，会降低肥效；棉花叶片枯黄，应施用氮肥。
9.答案：A
解析：氢原子内有一个带正电的质子和一个 带负电的电子，则反氢原子内有一个带负电的质子和一个 带正电的电子。故选A。
10.答案：C
11.答案：A
解析：本题考查溶液的酸碱性与pH的关系、物质的性质与用途、铝的化学性质及中和反应。酸性溶液的pH<7，则pH<7的溶液一定是酸性溶液，A项正确；化学性质稳定的气体可以作保护气，如稀有气体、氮气等，B项错误；铝在空气中能与氧气反应，其表面生成一层致密的氧化铝薄膜，防止内部的铝进一步被氧化，虽然铝比铁更易与氧气发生化学反应，但是铝制品抗腐蚀性强，C项错误；中和反应生成盐和水，但生成盐和水的反应不一定是中和反应，如[image: IMG_311]，D项错误。
12.答案：D
解析：在比较物质的溶解度时，需要指明温度，A错误；450℃时，氯化钠的溶解度是0.04 g，饱和溶液的溶质质量分数为[image: IMG_312]，所以不能得到0.04％的NaCl溶液，B错误；氯化钙在超临界水中的溶解度随温度的升高而减小，升温可使[image: IMG_313]的不饱和溶液变为饱和溶液，所以可用升温结晶的方法得到[image: IMG_314]晶体，C错误，D正确。
13.答案：C
14.答案：A
解析：A、D→C的转化一定可以发生，二氧化碳与水反应产生碳酸；故选项正确；
B、A→C的反应可以是碳与氧化铜高温条件下产生二氧化碳和铜，该反应属于置换反应；故选项错误；
C、B→C的反应可以上一氧化碳加热还原氧化铜生成铜和二氧化碳，反应条件是加热；故选项错误；
D、A的化学式可能是碳，碳在氧气中充分燃烧产生二氧化碳，在氧气中不充分燃烧产生一氧化碳；故选项错误；
故选：A。
15.答案：D
解析：此实验装置用气球收集尾气，没有将尾气直接排入空气中，不会污染空气。故选D。
16.答案：C
解析：本题考查物质的除杂。氯酸钾在加热、二氧化锰的催化作用下分解生成氯化钾和氧气，除去氯酸钾的同时又引入了新的杂质二氧化锰，A项错误；氯化钡和稀硫酸反应生成硫酸钡沉淀和盐酸，会将主要成分稀硫酸除去，B项错误；氢氧化钙和盐酸反应生成氯化钙和水，蒸发时过量的稀盐酸以氯化氢气体的形式逸出，C项正确；硫酸钾和硝酸钡反应生成硫酸钡沉淀和硝酸钾，但加入的硝酸钡过量，会引入新的杂质硝酸钡，D项错误。
17.答案：D
18.答案：C
19.答案：B
20.答案：D
解析：取该样品11.1 g溶于适量水中，得到澄清的无色溶 液，说明样品中一定不含氯化铜，因为碳酸钠和氯化钙反应产生 碳酸钙沉淀，所以样品中一定不含碳酸钠，故B错误；然后向其中加入足量的AgNO3溶液，得到28.7 g白色沉淀，假设11. 1 g 是纯的氯化钙，产生氯化银的质量为x，
CaCl2	~	2AgCl
111		287
11.1g		x
则111/287=11.1g/x,解得x=28.7g。
设11. 1 g纯净的氯化镁反应产生氯化银沉淀的质量为y,
MgCl2		~	2AgCl
95			287
11.1g			y
则95/287=11.1g/y,解得y=33.5g;
设11.1 g纯净的氯化钠反应产生氯化银沉淀的质量为z,
NaCl	~	AgCl
58.5		143.5
11.1g		z
则58.5/143.5=11.1g/z,解得z=27.2g。
因为11.1g氯化钙反应产生沉淀的质量正好是28.7g，11.1 g氯化镁反应产生沉淀的质量大于28.7 g，11.1 g氢化钠反应产生沉淀的质量小于28.7 g，所以若含有氯化镁，则一定含有氯化钠或硝酸钾中的至少一种，否则产生沉淀的质量会大于28.7 g，故A、 C错误,D正确。
21.答案：（1）有机物；糖类
（2）小
（3）① 酸性；② b；③ 凉拌
解析：（1）糖类、油脂、蛋白质和维生素都是含有碳元素的物质，属于有机物；大米、面粉的主要成分为淀粉，淀粉属于糖类。
（2）吃起来越酸说明酸性越强，则其果汁的pH越小。
（3）①维生素C在酸性条件下稳定，说明其显酸性；②维生素C溶液显酸性，可与碱性物质反应，食盐与硫酸镁为中性物质，只有苛性钠是氢氧化钠的俗名，所以其为碱性物质，所以维生素C溶液能与苛性钠反应；③高温下维生素C不稳定，因此食用黄瓜时凉拌可以更好地保护维生素C不被破坏。
22.答案：（1）合成；灼烧后闻气味
（2）A
（3）碘；海带等
（4）活性炭；煮沸
解析：（1）PMMA是塑料亚克力，塑料为合成材料，故填写：合成；
鉴别蚕丝和棉花的方法是灼烧后闻气味，有烧纸气味的是棉花，故填写：灼烧后闻气味；
（2）富含蛋白质的食物是牛肉，米饭富含糖类，西红柿和苹果富含维生素，故填写：A；
（3）缺碘会引起甲状腺肿大，故填写：碘；富含碘元素的海产品如海带，故填写：海带；
（4）除去水中的色素、异味可用活性炭吸附，故填写：活性炭；
生活中可用煮沸方法将硬水转化为软水，故填写：煮沸；
23.答案：（1）① a+b+c，7；②[image: IMG_315]；③4；
（2）①3；②[image: IMG_316]，分子；③B；④C2H4+3O2[image: IMG_317]2CO2+2H2O。
解析：（1）①若如图表示的是某原子的结构示意图，核内质子数=核外电子数，则x的值=a+b+c；若x=17，则第一层和第二层分别排满了电子，分别是2、8，则c为7；
②若如图表示的是某负二价的阴离子，则该粒子是原子得到2个电子达到稳定结构，核外电子数是18，则其核内质子数是16，是硫离子，符号为：S2-；
③若如图表示的是某一阳离子，则该元素的原子是失去1个电子形成该粒子结构，则其原子有4个电子层，位于第四周期；
（2）①从C分子的模型图看出，1个C分子中含3个原子。
②由物质的构成可知，D物质的一个分子是由一个氧原子和两个氢原子构成，化学式为：[image: IMG_318]。
③单质是由同种元素组成的纯净物，在这4种物质中，属于单质的是B，是氧气。
④若A的相对分子质量为28，根据质量守恒定律推断因为A中一定含有碳氢元素，由碳（12）氢（1）氧（16）的相对原子质量可推断A中不含氧元素，因为一个碳原子和一个氧原子的相对原子质量的和就是28，就不能含有氢原子了，故A中不含氧元素，A由碳氢元素组成，其相对分子质量是28，则A的化学式只能是C2H4，由此可写出反应的化学方程式为：C2H4+3O2[image: IMG_319]2CO2+2H2O。
24.答案：（1）Zn
（2）过滤；漏斗
（3）[image: IMG_320]
解析：本题考查过滤操作、实验设计等知识。黄铜渣废料经过过程Ⅰ后，得到的溶液A中主要是硫酸铜和硫酸锌以及过量的硫酸，所以加入过量的锌时，锌会将硫酸铜中的铜置换出来，同时会得到硫酸锌溶液，因此C中应含有过量的锌和生成的铜，加入适量的D得到了铜和硫酸锌溶液，所以D应为稀硫酸。
（1）经上述分析可知，物质B应为锌，其化学式为Zn。
（2）过程Ⅱ将固体与液体进行了分离，所以是过滤，过滤时用到的玻璃仪器有烧杯、玻璃棒和漏斗。
（3）过程Ⅲ是加入适量的稀硫酸来除去固体C中过量的锌，发生反应的化学方程式为[image: IMG_321]。
25.答案：（1）集气瓶     （2） 2KClO3 [image: IMG_322]2KCl + 3O2 ↑
集满气体后，先把导管移出水面，然后再熄灭酒精灯
（或集气瓶要装满水；或待导管口处有连续均匀的气泡冒出时，再收集气体）
（3）C，    可以控制产生氧气的快慢，节约药品，  催化作用
（4） [image: IMG_323]
将燃着的木条置于b导管口处，火焰熄灭，则已集满
（5）F
26.答案：方法2；二氧化碳能够溶于水；木条燃烧更剧烈；澄清石灰水；[image: IMG_324]；产生白烟,放热；实验2；除氧剂消耗氧气更彻底；冷却至室温后再打开止水夹
解析：（1）比较不合理的是方法2,理由是二氧化碳能够溶于水,利用排水法收集时二氧化碳会溶于水。 
（2）氧气能够支持燃烧，鱼鳔内氧气约占1/4，超过了空气中氧气浓度，将燃着的木条伸入集气瓶中,木条燃烧更剧烈； 
向另一集气瓶中注入适量的澄清石灰水,澄清石灰水变浑浊,是因为二氧化碳和氢氧化钙反应生成碳酸钙和水,反应的文字表达式：二氧化碳[image: IMG_325]氢氧化钙[image: IMG_326]碳酸钙[image: IMG_327]水,实验过程如下所示： 
	
	实验方法
	现象或解释

	①验证鳔内含氧气
	将燃着的木条伸入集气瓶中
	木条燃烧更剧烈

	②验证鳔内含二氧化碳
	先向另一集气瓶中注入适量的澄清石灰水,后振荡。
	该反应的文字表达式为：[image: IMG_328]


（3）实验1中,红磷燃烧的主要现象是产生白烟,放热。 
（5）依据图3、图4的信息,实验2的测定鳔内氧气的体积分数方法更准确,判断依据是除氧剂消耗氧气更彻底。 
（6）为了使实验结果更准确,实验过程中,还应注意：冷却至室温后再打开止水夹,装置不漏气等。
27.答案：（1）10；
（2）解：设回收液中HCl的质量分数是x
[image: IMG_329]
[image: IMG_330]x=3.65%
答：回收液中HCl的质量分数是3.65%。
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